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 Cho trước các số nguyên không âm 
1
,...,

r
k k  

sao cho 
1

...
r

k k n   . 

 Khi đó, ta định nghĩa hệ số đa thức 

1

    

,...,
r

n

k k

 
 
 

 là hệ số trong khai triển của lũy 

thừa bậc n  của tổng của r  biến, cụ thể 

  1 2
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  
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 Ví dụ 1.  

    Khai triển đa thức  
4

1 2 3
x x x  : 

   
4 4 4 4

1 2 3 1 2 3
1.x x x x x x      

                          3 3 3 3 3 3

1 2 1 3 1 2 2 3 1 3 2 3
4. x x x x x x x x x x x x       

                          2 2 2 2 2 2

1 2 1 3 2 3
6. x x x x x x     

                          2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 3
12. x x x x x x x x x   . 

   Khi đó hệ số của 2

1 2 3
x x x  là 12, hệ số của 2 2

1 3
x x  là 6 và hệ số 

của 4

3
x  là 1.  

   Điều đó có nghĩa: 
  4    4    4

12, 6, 1
2,1,1 2,0,2 0,0,4

     
       

     
.          

Định lí hệ số đa thức. 

    Cho trước các số nguyên không âm 
1
,...,

r
k k  

sao cho 
1

...
r

k k n   . 

    Khi đó:  

1 1 1
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
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       
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!

!. !... !
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 Ví dụ 2.  

       
  4 4!

12
2!1!1!2,1,1

 
  

 
 

        
   4 4!

6
2!0!2!2,0,2

 
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   4 4!

1
0!0!4!0,0,4

 
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 
 

Chứng minh định lí hệ số đa thức. 

  Khai triển đa thức  1
...

n

r
x x  : 

         
1 2

1 2

1

1 1 1

... .... ...
n

n

r r r
n

r i i i

i i i

x x x x x
  

    . 

   Đơn thức 
1 2

...
ni i i

x x x  bằng 1 2

1 2
... rk k k

r
x x x  nếu 

trong các chỉ số 
1
,...,

n
i i  có chính xác 

1
k  chỉ số 

bằng 1, 
2
k  chỉ số bằng 2,…, 

r
k  chỉ số bằng r  

  Để xác định hệ số đa thức 
1

    

,...,
r

n

k k

 
 
 

  ta sẽ 

đếm số các bộ  1
,...,

n
i i  sao cho có chính xác 

1
k  chỉ số bằng 1, 

2
k  chỉ số bằng 2,…, 

r
k  chỉ 

số bằng r , cụ thể: 

● Chọn 
1
k  chỉ số bằng 1: 

1

n

k

 
 
 

 cách thực hiện. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



● Chọn 
2
k  chỉ số bằng 2: 

1

2
  

n k

k

 
 
 

 cách thực 

hiện. 

                                   … 

● Chọn 
j
k  chỉ số bằng j : 

1 1
...

           

j

j

n k k

k


   

  
 

 

cách thực hiện. 

                                   … 

 Tóm lại từ các phân tích trên ta nhận được

1 1 1

1 1 2
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 Đồng thời,    1
... ! ! 0! 1

r
n k k n n      

nên 
1 1 2

    !

,..., !. !... !r r
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 
. 

 Tương tự như trong trường hợp hệ số nhị 

thức, ta có kết quả sau:                       
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 Công thức Pascal.  

  Cho trước 1n   và 
1
,..., 0

r
k k   sao cho  

1
...

r
k k n   . 

  Khi đó:   
11 1

          1

,..., ,..., 1,

r

ir i r

n n

k k k k k

   
   

   
 . 

 

Chứng minh công thức Pascal. 

  Từ định nghĩa của hệ số đa thức ta có

  1 2
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  Mặt khác, cũng lại khai thác từ định nghĩa hệ 

số đa thức, ta có: 

   1
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r
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Hình vẽ minh họa cho “tam giác Pascal” 



Bằng cách đặt : 1
i i
k k   và :

j j
k k  ( j i ) ta 

thu được: 

    1
...

n

r
x x 

1 2

1

1

1 2

1   ,..., 0 1
     1 0

...

         1
...

,..., 1,...,
r

r

i

r

r
k k k

r

i k k i r
k

k k n

n
x x x

k k k 
 

  

 
  
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1 2

1

1

1 2

  ,..., 0 1 1
...

         1
...

,..., 1,...,
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r
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Đồng nhất hệ số 1 2

1 2
... rk k k

r
x x x , ta được: 
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Hình vẽ minh họa cho “hình kim tự tháp Pascal”  
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